

导语:社区安全是社会安全、生产安全的基石。建设安全社区是一项实实在在的民生工程,也是促进社会管理创新的一项重要举措。在全社会的参与及共同努力下,桂城街道在2018年4月27日获得“广东省安全社区”称号,并于2018年6月23日正式启动“国际安全社区”的创建。从本期开始,桂城街道建安办将在《桂城社区》推出《创安时空》专栏,每月两期,让广大市民更了解创安的工作动态及安全知识,敬请垂注。

# 三山大松林“灭火卫士”正式上岗

《创安时空》话你知:该消防安全提升设备可随时出水扑灭山火

广东人有登高祭祖的习惯,适逢清明重阳等日子,三山森林公园四周都要“严阵以待”,应对随时会发生的山林火灾。这样的情况以后有望得到改善。近日,三山森林公园大松林岗内的消防安全提升设备通过了验收,标志着大松林多了一名“灭火卫士”在这里防火护岗,为桂城和市民保驾护航。

三山森林公园大松林岗占地几百亩,山岗树木茂密,灌木与杂草丛生,近几年也发生过山火。过往灭火主要是人手从山塘取水上山或者用手提式水泵接驳水管取水,由于山上缺水,灭火工作也显得被动。

“未装这套消防设备时,适逢清明高峰期等日子,需要四周有消防车随时恭候,应对不慎事故,以前消防设备没那么完善,还试过无水扑救。”桂城建安办工作人员徐杰锋告诉笔者,针对这种情况,桂城建安办、安监局、农林渔业局、三山新城建设局、东区社区、中区社



三山大松林新安装的灭火设备。

区等共同合作,耗时一个月顺利完成了项目的建设和验收。目前,三个储水池内都处于满水状态,随时可以出水灭火,为扑灭山林火灾提供了有力保障。

据悉,这套被称为“灭火卫士”的消防安全提升设备,由设置在山底山塘边的两台功率为

5.5千瓦的电泵、1650米长的水管,以及一个设置在山顶的24立方米的储水罐、两个设置在半山腰的3立方米的储水罐组成。

“一旦出现山火,可立即使用储水罐里的水进行灭火,电泵自动抽水,大储水罐的水还可以分流到小储水罐内,分布

在山体的水管上还有9个出水口,可以接驳消防水带,有利于消防人员及时扑灭山火。”徐杰锋介绍,水罐长期储满水,如果发生事故,他们能马上取水,一边取水,泵房这边感应到后马上抽水上去补充已使用的水,

实时性比较好。

住在三山森林公园附近的中区社区居民梁姨点赞道:“增加了新的灭火设备当然好,我们住在附近更安全了。”

撰文/曾蓉  
供稿 梁静仪 黄月飞

## 知识链接

### 桂城街道安全社区知识普及(上)

1989年9月20日,在瑞典斯德哥尔摩召开的世界卫生组织(WHO)第一届事故与伤害预防大会上,来自全球50多个国家的500多名代表,一致通过并向全球发表了《安全社区宣言》。《宣言》宣布:人人都平等的享有健康和安全的权利。《宣言》指出:伤害严重威胁着人类的健康和生命,是一个重要的公共卫生问题。在需要医院就诊的人群中,约有三分之一是伤害原因造成的。尽管伤害问题极其严重,然而大部分

国家并没有把伤害预防作为一个需要优先解决的问题。

只有通过包括国际组织、国家和地方政府、私人的和非盈利的教育、社会和经济组织在内的跨界部门的一致努力,事故和伤害才是可以预防和控制的。社区层次上的事故和伤害预防项目—安全社区项目—是减少和预防伤害发生的关键。

在本次大会上,第一个安全社区Lidköping安全社区诞生。1991年,第一届国际安全社区大会召开。

# 女子洗澡煤气中毒 民警火速救援

民警提醒,冬天洗澡时一定要注意通风,并多检查煤气管道有无泄漏

寒冬季节,许多人在使用热水器洗澡时都紧闭门窗以保持室温,但这极易发生煤气中毒,轻则头痛、头昏、恶心、呕吐、软弱无力,重则令人窒息、昏迷甚至死亡。

“感谢警察帮忙,如果没有你们,后果真的不堪设想。”家住平洲平胜麻洪市场的王女士回忆起近日下午姐姐洗澡煤气中毒的情形,仍惊悸不已。



## 真实案例

### 女子在密闭空间洗热水澡晕倒

事发当日15时许,南海公安分局指挥中心接到群众报警求助,称一女子洗澡时煤气中毒昏迷,急需救援。接报后,分局指挥中心立即指令平洲派出所三山社区民警中队跟进处理。

民警谢东明、辅警曾文发火速赶赴现场处置。在现场,民警发现中毒女子已被群众合力抬出浴室外,但意识依然模糊,房间内仍有浓浓的煤气味扑鼻而来。“赶紧

把煤气阀门关了,打开所有窗户通风”。民警迅速指挥在场群众,并安排同事拨打120急救电话。

为争取宝贵的抢救时间,民警将昏迷女子移到门口通风位置,用棉被盖住身体,采取了基本的急救措施。五分钟后,医护人员来到现场,民警马上协助医护人员将女子送医治疗。

据了解,报警人王女士发现姐姐进浴室洗澡后一直没出来,

大声呼叫也没有回应。于是她和朋友合力将浴室门打开,发现姐姐已晕倒在浴室内,而该浴室内没有窗户,安装在浴室内的煤气热水器也没有排气装置。

所幸救助及时,王女士的姐姐已恢复意识,身体并无大碍。民警提醒,冬天洗澡时,一定要注意通风,在室内加装通风设备,平时多注意检查煤气管道有无泄漏,防止意外发生。

## 温馨提示

### 防煤气中毒,冬季别做这些事

煤气是煤或其它含碳物质在燃烧不全时产生的一种混合性气体,其中以无色、无味的一氧化碳含量最高,毒性最大。所以,我们平常所说的煤气中毒,实际上是急性一氧化碳中毒。

在密闭居室中使用煤炉取暖、做饭;使用管道煤气时漏气导致煤气大量溢出;使用燃气热水器时通风不良,洗浴时间过长;在汽车内启动发动机并开着空调在车内睡眠等,都可能引起煤气中毒。

医生提醒,一旦觉得头晕、头痛、胸闷、恶心等不适,要立即开门开窗通风;如发现家人进冲凉房时间过久,需引起注意;如果不幸有人一氧化

碳中毒,应立即将患者转移到空气新鲜处,终止一氧化碳的继续吸入,并松开其领带、腰带,注意保暖,保持其呼吸道通畅,同时立即拨打120求助。如果救护者发现患者已无呼吸、心跳,应在现场实施心肺复苏,耐心等待救护者的到来。

另外,广大市民应注意在浴室里,尽量不将煤气管和燃气热水器放在同一空间里,要通过软管进行隔离,这样可以稍有效地避免一氧化碳中毒。同时,市民也要特别注意软管老化、硬化导致的漏气问题,定期检查软管和热水器的接口处,定期更换软管并安装到位,注意燃气热水器的使用年限等细节。